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ПСИХОДІАГНОСТИКА В СПОРТІ 

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими чи практичними завданнями. Психодіагностика в спортивній діяльності призначена для вирішення цілого кола проблем: виявлення того, яким видом спорту доцільно займатися людині; питаннями формування спортивної команди, професійного відбір у спорті, прогнозування і виховання майбутніх переможців тощо. Психодіагностика дозволяє не тільки вивчити психологічні особливості спортсмена, але і побудувати психограми для  різних видів спорту з вимогами до спортивно-важливих якостей, прогнозувати досягнення спортсмена і успішність його просування, підвищити ефективність підготовки спортсмена. Грамотний підбір і застосування різних типів психодіагностичних методик в роботі спортивного психолога з метою прогнозування і ефективного розвитку спортивного потенцціалу країни - важливе наукове і практичне завдання професійної психодіагностики  на сучасному етапі розвитку суспільства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано розв’язання цієї проблеми та на які спирається автор.  Психодіагностичні методи спрямовані на вивчення розумового і психомоторного розвитку, спеціальних здібностей до конкретних видів спорту., психічних та психоемоційних станів спортсменів, зокрема стану психічної готовності до змагання, стану тренованості і ін. Особистість спортсмена вивчається в трьох напрямках: особистісні процеси, стани і властивості особистості. Діагностичній процедурі може бути піддано взаємодія і конфлікти в спортивній команді, міжособистісні відносини спортсмена і його тренера, суперників в умовах змагань. Наукові і практичні основи психодіагностики в спорті були розроблені А.Ц. Пуні, В.Л. Марищуком, Ю.П. Блудовою, І.П. Волковим, А.В. Родіоновим та ін. [3,с. 5]. 

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, яким присвячується ця стаття. Організація діагностичної діяльності пов'язана зі знанням основних етапів, методів, технік і процедур наукового психологічного дослідження. Але не зважаючи на наукові дослідження, багатий інструментарій психодіагностичних методик для спортсменів, не завжди психодіагностична робота проводиться на необхідному рівні. Не поодинокими є випадки, коли діагностика проводиться, коли в команді з’являються серйозні проблеми, або в спортсмена суттєво погіршується результат, тобто дещо з запізненням. Необхідним напрямком роботи спортивного психолога є профілактична робота на попередження проблем, прогностична психодіагностика. Таких праць в сфері психології досить небагато, тому тема є актуальною і потребує уваги науковців.
Формулювання цілей статті. Спортивний психолог повинен розуміти значення психодіагностичних  методик у своїй роботі, адже їх використання допомагає не тільки у випадках, коли вже є проблеми, але й попереджати їх появу. На усіх етапах підготовки спортсмена повинен здійснюватись психологічний супровід фахівця-психолога, що  має не тільки либокі психодіагностичні вміння та знання в сфері психології спорту, а також навички психокорекційної, психорозвивальної, тренінгової та інших видів діяльності психолога. Проблема підготовки і ефективного застосування комплексу психодіагностичних методик, що дає психологу можливість на основі отриманого масиву психодіагностичної інформації робити не тільки провести аналіз поточного стану спортсмена в наявний момент, але й .розробляти перспективні плани підготовки, щоб розвивати  позитивні риси молодої людини та сприяти досягненням в спорті – мета нашого дослідження
Виклад основного матеріалу дослідження з певним обґрунтуванням отриманих результатів. У психології спорту використовуються загальні психологічні методи, а також модифіковані та адаптовані методи стосовно специфіки умов вивчення спортивної діяльної. У психодіагностичних цілях найбільш часто використовуються спостереження, самоспостереження, експеримент, опитувальні методи, бесіда і біографічний методи. Спостереження являє собою вивчення психічних, рухових, поведінкових та інших проявів спортсменів в природних умовах їх діяльності (на тренуванні, на змаганні і ін.). Спостереження завжди цілеспрямовано, проводиться за заздалегідь складеною схемою, з заздалегідь передбаченим планом обробки зареєстрованих фактів [1]. Самоспостереження виражається у формі словесного звіту, який розкриває деякі суб'єктивні сторони досліджуваного явища. Наприклад, при вивченні точності відтворення заданої в експерименті амплітуди рухів на підставі самоспостереження встановлюються ознаки, за якими спортсмен сам визначав точність виконаного їм же руху [1]. Експеримент використовується, наприклад, для моделювання змагальних умов, в яких відбувається перебіг діяльності спортсменів. За допомогою опитувальних методів і психодіагностичної бесіди можна отримати специфічну інформацію про окремі сторони особистості спортсмена, про психічне самопочуття, про рівень тривожності спортсмена, рівень його готовності до змагань тощо. 

Конкретну реалізацію метод знаходить в методиці. Один і той же метод може існувати у формі різних методик. По спрямованості на вивчення індивідуальних особливостей рис особистості, станів можуть бути застосовані наступні групи методик [3].:
1. Методики вивчення спрямованості, інтересів (карта особистості К. К. Платонова та ін.);

2. Особистісні методики, що характеризують структурні компоненти особистості (карта особистості К.К. Платонова, опитувальники ЧХТ, Айзенка і ін.);

3. Соціометрія (дослідження особистості спортсмена в системі суспільних відносин);

4. Методики вивчення особливостей мислення;

5. Методики вивчення особливостей уваги, пам’яті; сприймання.
6. Методики вивчення креативності та творчих здібностей.
7.Методики на вивчення професійних здібностей.
8. Методики для вивчення психічних станів.
9. Методики для вивчення психомоторних процесів, координації і точності рухів (супорти, коордінаціометри, спеціальні фізичні вправи);

10. Психофізіологічні методики (апарати для дослідження сенсомоторних реакцій, психофізіологічні і електрофізіологічні методики);

11. Вивчення окоміру, точності оцінки просторових ознак (бланкові і апаратурні тести);

12. Вивчення емоційно-вольової сфери. 
При виборі методик слід зважати на відповідність їх вимогам до психодіагностичних методик,  які застосовуються для оцінки професійних якостей. Це наступні вимоги:
прогностична цінність (валідність), надійність, стабільність результатів у одного і того ж обстежуваного при первинному і повторному тестуванні; науковість, обґрунтованість; унікальність та диференційованість (методика повинна бути спрямована на певну рису, на певну якість, на певну групу якостей);.адекватність методики тим якостям, на оцінювання яких спрямовано тест; об'єктивність, яка характеризується найбільше стандартизацією тесту. Умови дослідження мають бути такими, щоб на результат тесту не впливали сторонні фактори (індивідуальні особливості експериментатора, настрій обстежуваного, помилки апаратури тощо). З кожного тесту мають бути підготовлені спеціальні інструкції, які чітко визначають, що робить і каже експериментатор та обстежуваний. Також має відбуватися поєднання методів числової оцінки тестів з даними психолого-педагогічного спостереження з оцінкою поведінкової реакції, результатами бесіди, аналізом характеристик та анкетних даних. Також важливим є практичність застосованих тестів, яка характеризується їх доступністю, простотою і швидкістю виконання, можливістю застосування з обмеженою кількістю персоналу [2, с. 279].
Висновки із цього дослідження й перспективи подальших розвідок у цьому напрямі. Отже, психодіагностика в спорті є одним з головних видів діяльності психолога. Ще до початку занять спортом психолог може провести діагностичну роботу, щоб виявити в майбутнього спортсмена задатки до певного виду спорту. І подальша робота та розвиток особистості, що займається спортом, також потребує уваги спортивного психолога. Велика кількість методик та опитувальників  є чудовим інструментарієм  для діагностики, адже, грамотно проведена психодіагностика допомагає виявити наявні проблеми та навіть передбачити майбутні. Знайти шляхи не тільки достовірної психодіагностики, але й ефективної розвивально-кореційної діяльності спортивного психолога – перспектива наших подальших досліджень.
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